nVerwaltungsvorschriften:

3.

Sloweit der Rat sich nicht auf eine AusschuBbesetzung nach § 35 Abs. 3 Satz 1
einigen kann, sind die AusschuRsitze nach folgender Berechnungsmethode zu
ermitteln:

Stimmenzabhl fir sinen Wahlvorschiag x Zahl der AusschuBsitze
Gesamtzahl der abgegebenen glltigen Stimmen

Beispiel:

Fur die Bee_*.etzung eines Ausschusses mit 13 Sitzen entfalien bej 51 abgegebsnen
glltigen Stimmen auf den Vorschlag A 25 Stimmen, den Vorschlag B 19 Stimmen
und den Vorschlag C 7 Sfimmen. Daraus ergibt sich unter Anwendung obiger
Formsi:

ﬁ5x13=6,37; 19 x13=4,84; 1x13=178
51 51 51

Nach § 35 Abs. 3 Saiz 4 werden zundchst so viele Sitze zugeteilt, wie sich ganze
Zahlen ergeben; danach entfallen auf

Vorschlag A 8 Siize,
Vorschlag B 4 Sitze,
Vorschlag C 1 Sitz.

Da durch die bisherige Sitzzuteilung erst 11 der 13 AusschuBsitze besetzt worden
sind, entfallen nach § 35 Abs. 3 Satz 5 auf die beiden Vorschlége mit den hiichsten
Zahlbruchieilen - also die Vorschlage B und C - jewsils ein weiterer Sitz, Somit wird
der Ausschufd wie folgt besetzt:

Vorschlag A 6 Sitze,
Vorschlag B 5 Sitze,
Vorschlag C 2 Sitze "

»Erlduterung 13.

In einem Wahlgang missen alle ordentlichen Mitglieder des betreffenden
Ausschusses gewshlt werden, so dass es z.B. nicht zuldssig ist, fiir die Wah! der
Ratsmitglieder und fiir die Wahl det sachkundigen Biirger (§ 42 Abs. 3) je elnen
Wahlgang anzusetzen.

Nicht nur bei der Aufnahme von sachkundigen Birgem nach § 42 Abs. 3 missen auf
den jeweiligen Listen mehrere Gruppen von Bewerbern beriicksichtig werden,
sondern auch dann, wenn spezialgesetzliche Vorschriften dies verlangen.



Schwierigkeiten bereitet die Anwendung des Verfahrens, wenn soiche besonderen
Gruppen von Bewerbern (z.B. eine bestimmte Anzahl von stimmberechtigten
sachkundigen Blrgern oder von stimmberechtigten Vertretern der freien
Vereinigungen ftir Jugendwaohlfahrt und der Jugendverbénde oder auch von
Arbeitnehmern nach § 8 Abs, 2 Sparkassengeseiz) bericksichtigt werden mtissen.

Da keine Hochstzahlen wie beim d'Hondf'schen Hochstzahiverfahren zur Verfigung
stehen, gibt es keine bestimmte Reihenfolge, in der die Vorschlage aus den Listen zu
berlcksichtigen sind. Es ist deshaib sinnvoll, sich vor der Abstimmung darauf zu
versténdigen, wieviele Ratsmitglieder bzw. stimmberechtigte sachkundige Btirger
nach dem voraussichtlichen Wahlergebnis auf die sinzelnen Varschldge der
Fraktionen oder Gruppen entfallen werden und die Vorschldge dementsprechend
aufzustellen. Kommt eine solche Einigung nicht zustande, so missen die Zah! der
Ratsmitglieder und die Zahl der sachkundigen Biirger auf die Vorschlage der
Fraktionen oder Gruppen nach dem gleichen mathematischen Proportionalverfahren
vetteilt werden.

Dies bedeutet am Beispiel der Nr. 3 der VWV zu § 35

Dabei wird angenommen, dass dem Ausschuf} aus 13 Mitgliedern, 7 Ratsmitglieder
und 6 sachkundige stimmberechtigte Mitglieder angehdren sollen.

Vorschlag A 25 x7 =343
51

Vorschlag B 19x7 =261
51

Vorschlag C 7x7 =096
51

Somit sind vom Vorschiag A, dem nach der Barechnung in Nr. 3 der VV 6
Ausschullsitze zustehen, 3 Ratsmitglieder , vom Vorschlag B, dem 5 AusschuBsitze
zustehen, ebenfalls 3 Ratsmitglieder und vom Vorschlag C, dem 2 Sitze zustehen, 1
Ratsmitglied zu berlcksichtigen.

Fur die Zahl der sachkundigen Biirger ergibt sich in diesem Beispiel ein
enisprechendes Ergebnis:

Vorschlag A 25x6=294 {3 sachkundige Biirger)
51

Vorschiag B 19x6=224 (2 sachkundige Borger)
51

Vorschlag C 7x6=082 (1 sachkundiger Biirger).
51

Bei einer nur geringfugigen Abwandlung des Beispiels ist das mathematische
Ergebnis nicht mehr so eindeutig:



Von den 13 AusschuBmitgliedern sollen 8 Ratsmitglieder und 4 sachkundige Brger
sein.

Die Rechnung ergibt dann folgendes Bild:

Zur Ermittlung der auf die Vorschisige entfallenden Ratsmitglieder ergibt sich
folgende Rechnung:

Vorschlag A 25x9=441 (also 5 Ratsmitglieder)
51

Vorschiag B 16x9=2335 {also 3 Ratsmitglieder)
51 ‘

Vorschlag C 7x9=123 (also 1 Ratsmitglied)
51

Zur Ermittlung der auf die Varschlage entfallenden sachkundigen Biirger ergibt sich
folgende Rechnung:

Vorschlag A 25x4=196 (also 2 sachkundige Birger)
51

Vorschilag B 18x4=1,490 {also 1 sachkundiger Birger)
51

Vorschlag C x4 = 0,55 (also 1 sachkundiger Blirger)
51

Halt man beide Berechnungen nebeneinander, ergibt sich keine eindeutfige Lisung:

Dem Vorschlag A stehen zwar nur 6 AusschuBsitze, aber (vermeintlich) 5
Ratsmitglieder und 2 sachkundige Birger zu.

Dem Vorschlag B siehen zwar 5 Ausschullsitze, aber (vermeintlich) nur 3
Ratsmitglieder und 1 sachkundiger Birger zu.

Diese mathematische Inkongruenz der beiden Berechnungsmethoden - je nach
Methode weichen die Ergebnisse fiir die Vorschldge A und B voneinander ab - ist, da
beide Berechnungen sowoh! juristisch als auch mathematisch gleichwertig sind, nur
tladurch zu i8sen, dafi der Rat durch Beschiult festlegt, welche dér beiden
Berechnungsmdéglichkeiten er der Sitzverteilung zugrunde legen will.

Hat der Rat hingegen die Zahl der sachkundigen Blrger, die zu Ausschuflmitgliedem
gewéhlt werden kénnen, nur bis zu einer bestimmten Zahl begrenzt, ochne daf diese
Zahi auch ,ausgeschépft” werden muli, wird es ausreichend sein, die
Verhaltnisrechnung nur fur die sachkundigen Birger durchzuftihren.”



